Liczby pierwsze

Liczbe p € N nazywamy pierwsza, jesli spetnia nastepujgce warunki:
o p#l,
@ jedli a € N dzieli p, toa=1lub a = p.

Sito Eratostenesa

@ Dane: n > 1.

@ Whynik: Liczby pierwsze nie wigksze niz n.
@ Algorytm:
@ Wypisujemy liczby catkowite od 2 do n.
@ Dla kazdej nieskreslonej liczby od 2 do [v/n] (w tej kolejnosci) skreslamy wszystkie jej
wielokrotnosci z wyjatkiem jej same;j.
© Nieskreslone liczby sa poszukiwanymi liczbami pierwszymi.
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Sito Eratostenesa — przyktad

Przyktad

Wyznaczymy liczby pierwsze nie wieksze niz 100.

A s A e | W
Mo |13 | M | w8 M | |19]| 20
A | 7 | |B]| | s | 26 | R | 2K | [29]] 30
131 | 27 | % | 34 | 35 | 36 | [37)| ¥ | N | 4
(4] | 47 | [43] | 44 | & | 46 | (47| | 48 | M | 50
BL | 57 | |53] | A4 | 55 | 56 | B | 56 50
[61) | 67 | B | 64 | 65 | 6 58 | v | 0
(| 2 [ (3] | A | s | s | | | [19] ] 80
B | 7 | 83| | 84 | 8 | 86 | B | 56 | |89] | 90
Mo 7| | 8| s | 96 98 | v | 10

Wsréd liczb od 1 do 100 jest 25 liczb pierwszych.
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Systemy liczbowe

Niech n > 1.
Niech ak,...,ap € [0,n — 1] oraz k = 0 lub ax > 0.
Jedli . 1
agn” + ak—1n +---+an+a = m,
to piszemy

m = (akak—l c 2120)n

(méwimy, ze (akak—1 - - - a1ao)n jest przedstawieniem liczby m w systemie o podstawie n).
v

Przyktady

@ (10110011); = 2" +25 +2* + 2 +1 = 179.
@ (375)10 = 375.
o (AF9)36 = 10 - 16> + 15 - 16 + 9 = 2809.
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Zamiana z systemu dziesietnego

Algorytm

@ Dane: n > 1 (podstawa systemu), m € N (liczba w systemie dziesigtnym).

@ Wynik: Liczby ak, ..., a0 € [0, n — 1] takie, ze m = (ax - - - ao)n-
@ Algorytm:
@ Definiujemy qo := m.
@ Dopdki g; > 0, definiujemy a; := g; mod n oraz gi+1 := q; div n.

v

Przyktad

Dla n =4 i m = 2021 mamy:

2021
505
126

31
7
1
0

HWWN ==

Zatem

2021 = (133211),.
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Wskazéwki do zadan 6—8

@ Liczba zer koczacych rozwiniecie liczby m w systemie podstawie n to maksymalna potega
liczby n dzielaca liczbe m. [Oznaczamy te wielko$¢ v,(m).]

@ Jedlin= pil e ka, gdzie p1, ..., px sa parami réznymi liczbami pierwszymi, to

vp(m) = min {DP{I (m),..., DPQ( (m)}.

© Jesli p jest liczba pierwsza, to v, (m) = [MJ
@ Jesli p jest liczba pierwsza, to

vp(k) = Lgl+ L5+

Przyktad

lloma zerami konczy sie rozwiniecie liczby 100! w systemie o podstawie 127
Mamy 12 = 22 . 3.

Ponadto
v(1001) = [10) 4 [0+ ... =50+25+12+46+3+1=097,
oraz
v3(1001) = [190) 4 [0 4... =33+11+3+1=48.
Zatem

v12(100!) = min{r4(100!), v3(100!)} = min {L%ﬁm)j, v3(1000) } = min {| ¥ |, 48} = 48.
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